

“不起诉”救了一个家

□ 任寒霜 冀旭阳

“我和公公不吵架了，家里人还跟以前一样，日子又红火起来了，感谢咱检察院！”7月2日，魏县人民检察院承办检察官在对一起不起诉案件进行回访时，当事人发自内心地说道。

事情发生在去年。那天是贾某父亲的50岁生日，贾某一家五口人正在自家经营的电器门市里准备为贾某父亲祝寿，但孩子一直哭闹。在管教孩子过程中，妻子王某和丈夫贾某发生争吵，王某生气之下把门市内的电风扇推倒在地。本打算欢欢喜喜过生日

的贾某父亲看着儿子儿媳吵、孙子哭闹，店里的电风扇还倒在地上，一时气急，拿起被推倒在地的电风扇抡向了儿媳王某，一下砸中了王某的鼻梁。这时，正赶上王某娘家人前来贺寿，看到满脸是血的王某，赶忙拨打了120和报警电话。后经法医鉴定，王某鼻骨及锁骨骨折，伤情为轻伤二级。

案件移送至魏县检察院审查起诉后，承办检察官仔细阅卷发现，案件情况比较明晰，但考虑到案件双方当事人系共同生活的家庭成员，只靠法律判决无法达到事半功倍的效果。如何妥善化解

家庭矛盾、促成双方解开心结达成和解，才是办案的根本所在。对此，承办检察官先是找到了贾某谈话交流。因为看似不是案件双方当事人的贾某，却处在家庭裂缝的最深处，一边是自己的父亲，一边是自己的妻子。贾某向承办检察官倾诉了自己的难处，并由衷希望检察官能够帮助解决家庭纠纷，让生活恢复安宁。随后，检察官分别找到贾某父亲和王某进行沟通。了解到，王某觉得自己受了委屈，但贾某父亲因为抹不开面子，一直没有向儿媳王某致歉，二人才会僵持不下。

找到症结所在后，检察官从情与法上，耐心劝导贾某父亲，告诉他如果案件诉至法院，他将会面临刑罚，对家庭往后的生活都会产生影响；从情理上，如果是陌生人被自己打伤了，于情于理也应当道声歉，更何况是自己的儿媳。经过反复开导，最终贾某父亲向儿媳王某致歉并主动赔偿损失，王某也表示谅解了老公。

鉴于贾某父亲故意伤害案系偶发矛盾引起，且具有自首、赔偿、谅解、认罪认罚等从轻、减轻情节，魏县检察院依法对其作出不起诉决定。一场因琐事引发的家庭纠纷，就此尘埃落定。

房产公司要赖 不给拆迁过渡费

邢台信都法院 为业主撑腰

河北法制报讯（田婧怡 赵增强）“真是太感谢你们了，这面锦旗一定要收下……”7月12日，5名申请执行人专程来到邢台市信都区人民法院，将一面写有“清正廉洁为民 热心公正执法”的锦旗送到执行干警谷芳旭、寇金龙手中，并代表其余10名申请执行人向他们表示感谢。

2005年10月，邢台某房产开发集团公司筹建了某回迁楼项目，与居住在这里的15户居民签订了旧房改造安置协议。后因项目建设规划变更，2012年11月，15户居民又同该公司签订了房屋拆迁补偿安置协议，约定了过渡期限及过渡费用。2018年7月交房时，在业主入住传递单中，该公司财务部门注明相关费用已结清，可15户居民均未收到此项费用。经多次联系，该公司拒绝支付过渡费用，无奈之下，15户居民将该公司告上法庭。

法院经审理作出判决，该公司应当在10日内给付过渡费用。判决生效后，该公司仍拒不支付。后该公司上诉，被二审法院驳回，维持一审判决。今年4月，15户居民向信都区法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，主办人第一时间查阅了所有卷宗，发现该案涉及人数较多，且纠纷由来已久，申请执行人均为企业退休员工，涉及执行标的共计42.3万余元。

今年5月，“四类案件”专项执行活动开展以来，该院进一步加大类似案件的执行力度。执行干警通过多方查询，最终冻结了该公司账户，将42.3万余元第一时间给付15户居民。

定兴警方 破获一起冒充民警交友诈骗案

近日，定兴县公安局李郁庄刑警队接到方女士报警，称其在与自称是某市公安局民警的男子闫某某交往中，被对方以各种理由借钱诈骗。经过大量的线索追踪，办案民警精准出击，将闫某某从高碑店市抓获。

经审查，2020年12月初，闫某某冒充某市公安局民警，通过网络聊天工具将方女士加为“好友”，逐步赢得了方女士的信任，二人确立了恋爱关系。此后，闫某某编造诸多理由，先后向张女士借款20余万元。目前，闫某某已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。胡立娜 古双剑

三河交警 抓获两名网上在逃人员

三河市公安交警大队在“治乱百日攻坚”行动中，一举查获两名网上在逃人员。

7月8日，执勤民警在三河市京秦高速段甲岭主线检查站对过往人员、车辆逐一进行例行检查，在对一辆客车进行检查时，发现驾驶人李某伟系涉嫌诈骗的网上在逃人员，遂立即将其控制。7月10日，一辆轿车通过检查站，执勤民警发现乘车人徐某光为涉嫌盗窃的网上在逃人员，遂立即将其控制。经询问，嫌疑人李某伟和徐某光分别对其诈骗和盗窃的事实供认不讳。李建伟 谢娜

冲刺120秒 民警为救煤气中毒女子开辟生命通道

河北法制报讯（苗文金）

7月12日18时许，一女子和家人专程来到邯郸市滏河大街与丛台路交叉口，找到救助过她的民警，衷心感谢他们的帮助。

7月9日16时43分许，邯郸市公安交巡警支队从台一大队三中队民警申国鹏、刘宏阳在滏河大街与丛台路交叉口执勤时，一辆小型汽车在岗区戛然而止，驾驶人是一男子，车内后

座躺着一名女子，神志不清。男子神色焦虑，向民警求助称，他的爱人不慎煤气中毒，急需到医院救治。

刘宏阳立即帮助男子驾驶汽车前往医院，申国鹏则驾驶警用摩托车在前开道。为尽快抵达医院，申国鹏鸣响警笛，闪耀警灯，开辟出一条绿色生命通道，仅用120秒就把中毒女子送到医院。时间就是生命！抵达

医院后，民警还立即背上女子，以最快的速度将其送进急诊科。

女子苏醒时，申国鹏、刘宏阳早已悄然离开了医院，回到岗位投入工作。因没有当面感谢帮助她的民警，女子心中总觉得缺点什么，故此在出院后就第一时间赶到滏河大街与丛台路交叉口，向在紧急关头对伸出援手的申国鹏、刘宏阳两位民警表示感谢。



7月13日，唐山市区突降暴雨，部分道路积水严重，一对母子驾驶的电动三轮车被困水中。正当他们焦急万分、手足无措的时候，在附近排查隐患、疏导交通的唐山市公安局高新区分局唐丰路派出所民警发现情况后，立即脱下鞋袜、挽起裤腿，跳入浑浊的水中，一边用随手捡来的塑料棍探路，一边奋力将电动三轮车推到路边地势高处，使母子二人成功脱困。 杨帆 摄

“丢失”的自行车

□ 张连升 张怡

7月9日晚10时左右，秦皇岛市公安局山海关分局南路派出所接到群众报警称：有一中年男子在辖区某小区附近一餐馆门口醉酒倒地不起，需要民警救助。随即，派出所值班民警迅速出警赶往现场。

餐馆老板见民警赶来，连忙说：“警察同志，这大哥是今天晚上跟他同事一块儿在我这

餐馆吃饭的，到点关门了我看他还躺在桌子上趴着，就提醒他该回家了，我说完后他就走了。谁知我收拾完出来一看，这大哥在地上趴着呢，就赶紧报了警。”了解情况后，民警尝试多次终于将该男子叫醒，经过反复询问，确认其只是因醉酒倒地，身体无其他大碍。随后，民警从该男子随身携带的身份证得知，该男子姓王，山海关人。查询到其具体住址后，民警将该男子搀扶上车。

这时，餐馆老板告诉民警，王某还有一辆自行车停放在饭店门口。民警细心地收起自行车钥匙，将自行车推到派出所保管起来，随后便将醉倒的王某送回家中。

次日下午3时左右，醒酒的王某急匆匆赶去派出所，说自己喝醉后把自行车丢了。民警指了指停放在派出所门口的黄色自行车，王某恍然大悟，羞愧地说：“民警同志，酒喝多了真是误事儿，大热天的给你们添麻烦了！”民警将车钥匙交还给王某，并叮嘱其千万不要贪杯，醉酒有损身体健康，也容易生出事端。

充分发挥典型示范引领作用 巩固政法队伍教育整顿成果

□ 陈权

2月27日，经党中央批准，全国政法队伍教育整顿动员部署会议在京召开。会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，按照党中央决策部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扎实开展全国政法队伍教育整顿，筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军，以优异成绩庆祝建党100周年。

6月25日，中央第二督导组向河北省反馈督导情况时表示，河北省第一批政法队伍教育整顿，较好完成了学习教育、查纠整改、总结提升“三个环节”工作，筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神“四项任务”取

得了积极成效，体现了政治效果、纪法效果、社会效果相统一的要求，有力推动了全省政法队伍政治生态持续向好，达到了预期目的。

要充分认识政法队伍教育整顿的现实意义。我国政法机关具有引导社会、建设社会、推动社会发展的重要责任。政法机关的这种特殊性和所具有的职能作用，决定了其要不断进行政治思想层面的提升。开展政法队伍教育整顿，就是要在思想上、政治上、组织上、作风上进一步纯洁队伍，筑牢政治忠诚，教育引导广大干警增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保始终听党指挥、忠诚信使。政法队伍教育整顿工作不能一蹴而就，也不能一劳永逸，要突出持续性，将学习教育贯穿于教育整顿全过程，特别是把政治教育、警示教育与查纠整改有机结合，做到以学促查、以学促改、边学边改。

要把政法队伍教育整顿与党史学习教育相结合。政法姓党是政法机关永远不变的根和魂。要教育引导广大政法干警学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，夯实忠诚纯洁可靠的思想基础。要感悟思想伟力，强化理论武装，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑，指导实践、推动工作；要把握历史规律，增强“四个自信”，增强历史自觉，增强忠诚核心、维护核心、看齐核心的政治自觉和行动自觉；要强化宗旨意识，永葆鲜明本色，自觉坚持人民立场，践行群众路线，不忘初心、牢记使命，以全心全意为人民服务的实际行动，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。要紧密结合政法单位主责主业，聚焦群众“急难愁盼”突出问题，完善便民利民措施，提升司法服务水平，努力让人民群众从每一起司法案件中感受到公平正义。

要充分发挥先进典型示范引领作

蹦床有风险 责任自己担？

□ 河北法制报记者 任俊颖

周末下午，天气晴朗，石家庄的王女士带五岁的儿子去离家不远的公园玩。公园内有一个小型游乐场，进入公园后孩子便一路跑向游乐场，玩得不亦乐乎。在游乐场里，孩子遇到了一个年纪相仿的小男孩，俩人一起滑滑梯、玩蹦床、荡秋千，很是玩得来。

眼看天色渐晚，王女士便提醒孩子该回家吃晚饭了。两个小孩约定再蹦一次就回家。于是，两个孩子又站到了蹦床里。因为蹦床弹性大，孩子蹦起来重心不稳、易摔倒，王女士担心两个孩子碰撞到一起受伤，其间不断提醒两个孩子要保持距离。可是，担心的一幕还是发生了。王女士的孩子起跳刚落下，另一个孩子铆足了劲儿一跳，不偏不倚倒在了王女士孩子身上，后脑勺砸中了王女士孩子的鼻梁，导致瞬间其鼻子出血。

王女士一看，赶紧把孩子抱了出来，另一个孩子的家长也责怪了自己孩子几句，并一直在询问孩子的受伤情况。出于担心着急，王女士便抱怨对方家长不尽到提醒义务，反倒在一旁看手机，同时提出要去医院检查伤情。一听这，对方家长态度也转变了，同意陪伴就医，但不负责医药费，理由是蹦床本来就有风险，王女士和孩子来这里玩是自愿的，应该承受风险带来的后果，况且自己的孩子并不是故意伤害。王女士很是生气，认为对方家长是在推卸责任。对方家长又称，游乐场是公共场所，建议王女士找游乐场负责人商谈。游乐场负责人称，蹦床周围做好了防护措施，且在醒目位置张贴了警示标志，游乐场已尽到相应义务，孩子受伤与其无关。

王女士不解，为何对方孩子把自己撞伤了，反倒要自己承担医药费，遂给报社打来电话，询问对方家长是否有责任，游乐场是否也应该承担责任一定责任。记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师甄奇颖。

甄律师称，民法典第一千一百七十六条第一款“自愿参加具有一定风险

的文体活动，因其他参加者的行受到损害的，受害人不得请求其他参加者承担侵权责任；但是，其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失的除外”的规定，确定了“自甘风险”的原则，该原则对于未成年人同样适用。

对方家长称，蹦床有风险，王女士和孩子应该承受风险带来的后果。这种说法看似符合上述“自甘风险”的条款，实则不然，并不能因“自甘风险”原则免除其侵权责任。原因在于，根据该条款，加害方监护人的行为不符合合作为其他参加者一般过失的免责条件，在其子女实施存在一定风险的娱乐活动时未尽到足够的监护义务，对损害的发生存在重大过失，应承担相应的致害责任。

同时，游乐场未安排专门的现场管理和指导人员，对于孩子出现违反活动安全提示的危险动作时，未及时发现和制止，对涉案事故的发生存有一定过错，应合理承担赔偿责任。根据民法典第一千一百九十八条第二款之规定“因第三人的行为造成他人损害的，由第三人承担责任；经营者、管理者或者组织者未尽到安全保障义务的，承担相应的补充责任”。经营者、管理者或者组织者未尽到安全保障义务的，承担相应的补充责任。经营、管理者或者组织者承担补充责任后，可以向第三人追偿”，因第三人侵权致损的，由实施侵权行为的第三人承担赔偿责任；安全保障义务人有过错的，应当在其能够避免损害的范围内承担相应的补充赔偿责任。本案中，游乐场未能证明自身已尽安保义务的，应承担补充责任。

此外，甄律师提醒，家长带未成年孩子到公共场所玩耍，一定要看护好孩子，否则孩子受伤后，家长作为监护人也要承担相应的责任。本案中，王女士若尽到了及时提醒、认真看护、阻拦未成年人的危险行为等足够的监护责任，才可免除其应当承担的那部分责任。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师甄奇颖。

甄律师称，民法典第一千一百七十六条第一款“自愿参加具有一定风险

的活动，因其他参加者的行受到损害的，受害人不得请求其他参加者承担侵权责任；但是，其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失的除外”的规定，确定了“自甘风险”的原则，该原则对于未成年人同样适用。

目前，戴某某因醉驾已被依法处罚，并因涉嫌危险驾驶将被进一步追究刑事责任。 吕琛 赵志鹏

经询问得知，戴某某晚上和朋友一起吃饭时，喝了二两白酒和两瓶啤酒，侥幸开车回家，结果被民警抓了个正着。

近日，文安县公安局交警大队德归中队在开展夜查酒驾行动时，发现轿车驾驶人戴某某涉嫌醉驾。随后，民警将其带至医院抽取血样，并将血样送至司法鉴定机构进行检验鉴定，鉴定结果显示戴某某属醉酒驾驶机动车。 经询问得知，戴某某晚上和朋友一起吃饭时，喝了二两白酒和两瓶啤酒，侥幸开车回家，结果被民警抓了个正着。

文安一司机醉驾侥幸上路被抓个正着

近日，文安县公安局交警大队德归中队在开展夜查酒驾行动时，发现轿车驾驶人戴某某涉嫌醉驾。随后，民警将其带至医院抽取血样，并将血样送至司法鉴定机构进行检验鉴定，鉴定结果显示戴某某属醉酒驾驶机动车。 经询问得知，戴某某晚上和朋友一起吃饭时，喝了二两白酒和两瓶啤酒，侥幸开车回家，结果被民警抓了个正着。

目前，戴某某因醉驾已被依法处罚，并因涉嫌危险驾驶将被进一步追究刑事责任。 吕琛 赵志鹏

经询问得知，戴某某晚上和朋友一起吃饭时，喝了二两白酒和两瓶啤酒，侥幸开车回家，结果被民警抓了个正着。

经询问得知，戴某某晚上和朋友一起吃饭时，喝了二两白酒和两瓶啤酒，侥幸开车回家，结果被民警抓了个正着。